

2022年9月2日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波



记者 余维新 摄

近日,宁波各高校迎来新生报到,沉寂了一个暑假的校园又逐渐热闹起来。在疫情常态化防控要求下,宁波大学科学技术学院、浙江万里学院、宁波卫生职业技术学院的“迎新”亮点纷呈,贴心的安排、智能化流程、井然有序的报到现场,让不少新生消除了紧张情绪,很快融入到即将度过四年时光的大学校园中。

浙江万里学院昨迎来6800余名新生

父亲隔墙“比心” 转身后瞬间落泪

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 李臻)9月1日,浙江万里学院迎来新生报到,从9月1日至3日的连续三天时间里,6800余名新生将分批来到万里,开启全新大学生活。

当天早上8点,浙江万里学院回龙校区门口车水马龙,大批新生从天南海北陆续到来。根据疫情防控要求,家长把孩子送到校门口,放下行李后就止步了。但是,很多家长并没离开,都满怀不舍地目送着孩子走进校门,拿出手机拍着孩子的背影越走越远,直至看不见。

校门口有几个花坛,有几位家长站在花坛,踮起脚伸长脖子,目光刚好可以看到围墙内的情景。突

然间,记者看到有位穿褐色外套的父亲举起双手,比划了一个“爱心”,原来围墙那侧孩子刚好经过,这位父亲转身时满眼是泪水,“我们是保定来的,昨晚到宁波。”他哽咽着说,“孩子第一次出远门。”

从迈入校门,到进入寝室,来自南京的张文淼同学只花了10多分钟。这样的快捷迅速得益于学校启用“智慧思政”系统。据悉,浙江万里学院今年首次采用“智慧思政”系统进行新生数字化报到。该系统集身份审核、学费查验、打印报到单、宿舍安排等众多功能于一身,新生可通过该系统完成相关报到手续。每位新生一在校门口下车,就有志愿者帮助接过行李,带着新生在一旁登记

后,行李会由货车统一送到宿舍楼。而新生走到另一个通道,在检测体温后,经过手机扫场所码、报到码等手续核验,就由志愿者指路进入寝室,整个过程流畅便捷。“感觉很便捷很智能,给学校点赞!”新生们表示。

记者在学校图书馆的智慧大屏上看到,招生总数、已报到人数、男女生分布情况、学院报到排行榜……新生报到的实时数据不断进行着更新。“运用智慧思政系统后,新生在家里时就知道了学校具体安排、自己所住寝室,到报到时就方便了。同时,这套系统帮助工作人员提高工作效率,减轻工作量,为师生带来便利。”学工部部长助理玄祖广老师介绍。

新生数量同比增长21%

宁波大学科学技术学院迎来首批研究生

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 李臻 通讯员 胡格格 宋超)8月28日至8月31日,宁波大学科学技术学院的“萌新”分批前来报到。相较往年,本年度迎新工作最大的亮点,就是新生数量大幅度增长。据统计,2022级新生达到5049人,相较去年的4156人,整整多了893人,同比增长21%。在这其中,还包含30名研究生,这也是宁大科院迎来的首批研究生。

据悉,此次报到的首批30名研究生将分别入读计算机技术与机械工程这两个专业。“作为我们‘十四五’期间的首要办学目标,提升办学层次格外重要,这就要求我们必须努力申报硕士点。”宁大科院院长陈君静说,“此次招收研究生的两个专业,是在转设过渡期内我们作为独立学院向宁大争取过来后在科院内完成培养的,相信日后我们也将独立开设更多专业招录更多的研究生来我校学习。”

今年秋季的报到、返校时间足足长达一周,为确保全体师生



新生和家人在校门口拍全家福。 通讯员供图

安全有序返校,宁大科院特意将教职工、学生进行分批安排,并要求处在国内中高风险地区及疫情管控区域等情况的师生暂缓报到、返校。工作人员和志愿者在校园各门口、迎新车辆接待处、志愿者服务站等服务站点时刻为新生耐心讲解,做好服务和防控工作。因疫情防控,家长们不能送孩子入校,都是由志愿者们帮忙将新生的行李搬运到宿舍。

值得一提的是,宁大科院延续去年的“全家福”企划,在一号门正门口设立合照点,以标志性建筑图书馆为背景,为新生一家人免费拍摄全家福,并现场打印出来送给家长带走留念。“参与家庭非常多,活动很火爆,大家的反响也很好,也算是学校送给新生家庭的第一份礼物。”活动策划方、学院新闻中心负责人陈情怡说。

“没有天降英雄, 只有挺身而出的凡人” 她用亲身经历 激励学生走正人生路

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 李臻 通讯员 高洋)“开学返校,大多数学生都是乘坐高铁来的,那我有问题想问大家,如果你碰到列车广播寻找医护人员帮助,你怎么办?会不会紧张害怕?会不会赶过去伸出援手?”8月31日下午,宁波卫生职业技术学院护理学院副院长、宁卫急救社指导老师徐金梅为急救社学生干部开讲“开学第一课”《守护生命“救”在身边》,用自己高铁上救治烫伤孩童的亲身经历来开讲,深入挖掘思政元素,有机融入社团教学中。

“3号车厢有突发情况,请医务人员过来帮忙!”8月15日,徐金梅、周淑萍等师生一行7人在前往山东参加比赛的列车上,在听到广播寻人后,第一时间赶往3号车厢,为8岁左右的烫伤男童紧急处理伤口。在缺少医疗设备的情况下,她们用密封袋装水,放在干冰上冷却后,盖在孩子大腿上降温,并告知男童家长后期注意事项,避免二次受伤,得到家长、乘客、列车员的肯定与感谢。

“没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。作为卫生健康类高职院校培养出来的学生,要有一颗‘温暖’的心,用专业所学、专业所长尽己所能去帮助别人。”徐金梅老师用故事讲道理,用亲身经历激励学生。

“这就是我们学习急救的意义,在面对突发情况时,我们有能力去处理。”该校急救社社长吴静听完课后说,“希望有更多的人掌握急救知识,勇于实践、敢于付出,用实际行动践行‘仁爱、健康’校训精神。”



高铁上为男童紧急处理烫伤。 通讯员供图